

一季度我区经济运行起步稳健、稳中有进

全区地区生产总值5344亿元,同比增长5.6%

本报讯(记者 刘丽霞)记者从4月20日自治区人民政府新闻办公室举行的2023年一季度内蒙古经济运行情况新闻发布会上获悉,一季度,我区经济运行起步稳健、稳中有进。根据地区生产总值统一核算结果,一季度全区地区生产总值5344亿元,按不变价格计算,同比增长5.6%。分产业看,第一产业增加值173亿元,同比增长6.4%;第二产业增加值2609亿元,增长7.4%;第三产业增加值2562亿元,增长4.3%。

一季度,我区农林牧渔业增加值同比增长6.4%。截至3月末,全区生猪存栏577.6万头,同比增长2.4%;牛存栏880.6万头,增长9.3%;羊存栏6887.0万只,增长2.7%;家禽存栏6100.5万只,增长2.5%。一季度,全区猪牛羊禽肉产量

为40.7万吨,同比增长3.8%。牛奶产量147.9万吨,增长7.6%。

一季度,我区工业生产平稳增长,主要产品增势较好。分三大门类看,采矿业增加值同比增长6.4%,制造业增长9.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长7.6%。分经济类型看,国有控股企业增加值同比增长4.3%,股份制企业增长7.8%,民营企业增长10.8%。从主要能源产品看,原煤产量31327.9万吨,同比增长3.5%;发电量1703.8亿千瓦时,同比增长9.2%,其中,风力发电增长23.2%。1-2月份,全区规模以上工业企业实现营业收入4466.6亿元,同比增长3.6%;实现利润总额569.4亿元,同比下降12.8%。

一季度,我区服务业快速复苏,行业增长面扩大。批发零售和住宿餐饮

业增加值同比增长8.7%,金融业增加值增长8.3%。1-2月份,全区规模以上服务业营业收入同比增长11.9%。从行业门类看,全区规模以上服务业10个行业中,9个行业营业收入同比增长,比2022年全年增加3个。从重点行业看,交通运输、仓储和邮政业增长14.3%,信息传输、软件和信息技术服务业增长5.0%,科学研究和技术服务业增长18.8%。

一季度,全区固定资产投资(不含农户)同比增长39.2%。分领域看,基础设施投资同比增长50.3%,制造业投资增长62.6%,房地产开发投资增长5.6%。分产业看,第一产业投资同比增长3.1%,第二产业投资增长58.6%,第三产业投资增长12.6%。

一季度,全区社会消费品零售总额

1286.0亿元,同比增长8.4%。餐饮收入增长16.3%,商品零售增长7.5%。

一季度,全区居民消费价格同比上涨1.0%,全区工业生产者出厂价格同比下降3.9%,工业生产者购进价格下降1.1%。

一季度,全区全体居民人均可支配收入10068元,同比增长4.6%。按常住地分,城镇常住居民人均可支配收入12584元,增长3.8%;农村牧区常住居民人均可支配收入6114元,增长6.0%。城乡居民收入比值为2.06,较上年同期缩小0.04。

下一阶段,我区将坚持稳字当头、稳中求进,量质并举推进农牧业生产,狠抓工业增产增效,着力扩大有效投资,不断培育新的消费增长点,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

相关新闻

一季度我区外贸进出口总值同比增长50.5%

下特点:

一是进出口值逐月提高。一季度整体增长50.5%,较去年四季度提速19.2个百分点。二是外贸经营主体活力不断增强。民营企业进出口356.2亿元,增长73.6%;国有企业进出口74.5亿元,增长3%。三是主要贸易方式进出口快速增长。一季度,我区一般贸易进出口280.8亿元,增长28.9%,占进出口总值的40.5%,占10.6%。六是能源产品进口大幅增长。一季度,煤炭进口114.5亿元,增长388.9%;铜矿砂进口56亿元,增长33.2%;原油进口10.7

亿元,增长18.2%。据介绍,总体来看,一季度我区外贸进出口实现良好开局,为全年外贸促稳提质打下坚实基础。随着我区经济运行持续向好,外贸有望进一步延续稳中有进的势头。

下一步,呼和浩特海关将着力做好构建全链条安全监管体系,落实一揽子外贸促稳提质措施,服务高质量共建“一带一路”、打造高水平对外开放平台,履行好守国门、促发展职责,多措并举促进自治区外贸高质量发展。



市乌兰牧骑在对社区居民们开展了为期两周的广场舞教学培训后,4月19日在赛罕区金地文化广场开展了“永远跟党走,幸福舞起来”文艺志愿服务活动。

活动现场,在市乌兰牧骑队员们的带领下,社区居民们参与到活动中来,积极展示广场舞的培训成果。

此次文艺志愿服务活动,进一步提升了基层群众的文化艺术水平和文化素养,增强了人民群众文化获得感和幸福感。

■本报记者 苗青 摄

土左旗白庙子镇燃煤散烧综合整治“煤改气”工程启动 5300余户村民将从中受益

本报讯(记者 刘丽霞)4月20日,2023年土左旗白庙子镇燃煤散烧综合整治“煤改气”工程启动。该工程由市城市燃热集团燃气热力公司负责实施,涉及白庙子镇22个村、5300余户村民将从中受益。“盼望已久的‘煤改气’终于到我们村了,我们也能用上天然气了,以后再也不用烧炉子了,真是太好了!”启动仪式上,土左旗白庙子镇包圪图村村民孟玉柱和很多村民早早便来到现场,见证这一激动时刻。

燃气热力公司工程部部长吴君介

绍,根据《呼和浩特市全面推进冬季清洁取暖项目三年行动方案(2022-2024年)》的要求,2023年土左旗白庙子镇燃煤散烧综合整治“煤改气”工程项目实施依托原有的三条燃气管道进行,即省道109燃气管线、县道304燃气管线及新机场高速燃气管线。白庙子镇22个村的“煤改气”施工包括市政中压管线26公里、户内架空管道100余公里及室内燃气壁挂炉配套设施,计划4月底开工,5月底市政中压管线通往每个村,6月中旬进村入户,整体计划8

月底9月初完工,采暖期前一个月进行设备调试和送气相关工作。改造后,燃气设施壁挂炉替代原有的火炉土灶,达到环保治理效果,减少二氧化硫、氮氧化物和二氧化碳的排放,符合现在低碳环保的要求。可减少散煤运输过程中的污染,减少散炭、薪柴、秸秆的燃烧,社会效益、环保效益显著。

据介绍,按照改造通气要求,燃气热力公司将对白庙子镇实施“煤改气”的村民进行入户排查,根据每户的房屋结构情况发放用气指导书,房屋达到通风等要求后开始入户施工。现在,项目施工的各项准备工作正在有序推进中。

煤费用基本持平,而且减少村民的劳动量,村民的生活质量得到提高。“煤改气”后村民使用天然气的价格按照呼市居民燃气价格计算,加上政府和企业的补贴,村民可放心使用。

据介绍,按照改造通气要求,燃气热力公司将对白庙子镇实施“煤改气”的村民进行入户排查,根据每户的房屋结构情况发放用气指导书,房屋达到通风等要求后开始入户施工。现在,项目施工的各项准备工作正在有序推进中。

我市残疾人教育就业托养水平不断提高

残疾人职业技能培训,通过委托培训、定向培训、岗前培训等形式,帮助有就业意愿和培训需求的残疾人普遍掌握就业创业技能,实现精准就业。组队参加全区残疾人职业技能大赛,力争取得优异成绩。进一步做好残疾人辅助性就业工作,探索将残疾人托养与辅助性就业相结合,对残疾人实施兜底保障,让更多的残疾人家庭得到解放。年内在赛罕区、武川县试点推行残疾人辅助性就业全覆盖。

此外,市残联将扎实做好就业年龄段三、四级智力、精神残疾人居家托养补贴工作,积极配合民政部门做好

残疾人证有效性和残疾等级核查,精准落实残疾人“两项补贴”政策,做到应补尽补。在提高标准基础上,努力推动将三、四级智力、精神残疾人纳入“两项补贴”范围。推动新城区“阳光家园”残疾人托养服务中心运营。对60名就业年龄段有托养需求的智力、精神和重度肢体残疾人提供寄宿制托养服务。

据介绍,去年,我市义务教育阶段残疾少年儿童入学率达到95%以上。开展助学资助,实现残疾学生学前教育到高等教育资助全覆盖。落实残疾人就业三年行动计划,全市城乡新增

残疾人就业572人;有就业意愿的32名应届高校残疾毕业生全部就业。同时帮助残疾人掌握实用技能,对2340名残疾人开展职业技能和农村实用技术培训。加大资金扶持力度,11家辅助性就业机构安置残疾人就业219人,48名残疾人个体工商户得到养老保险补贴,96家盲人按摩机构获得扶持,得以稳定从业。2539名就业年龄段的三、四级智力、精神残疾人,全部被纳入居家补贴范围,30名就业年龄段智力残疾人得到集中托养,1300多名智力、精神及重度肢体残疾人得到家政、配餐等上门便捷服务。

劳模工匠进企业活动在敕勒川草博园举行

本报讯(记者 吕会生)4月20日,由市总工会主办,内蒙古公路交通投资发展有限公司呼和浩特分公司承办的“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”劳模工匠进企业活动在敕勒川草博园举行。

市人大常委会副主任、总工会主席云玉美参加。内蒙古赛科星繁育生物技术

(集团)股份有限公司生产中心主任、2022年度“大国工匠”提名人选丁瑞,艺之苑培训学校校长,呼市劳动模范付兵兵,呼市公共交通有限责任公司第三公共汽车公司车队长、呼市劳动模范苏日娅进行了宣讲。

报告会进行了同步直播,累计1500余人聆听。

2023年呼和浩特市知识产权宣传周暨呼和浩特市知识产权年会开幕

本报讯(记者 郭晓燕)4月20日,以“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”为主题的2023年呼和浩特市知识产权宣传周暨呼和浩特市知识产权年会开幕。

副市长王心宇参加活动。

近年来,我市全力开展知识产权创造、运用、管理、服务、保护工作,取得了一系列可喜成果。我市将以举办此次年会为契机,找到更加精准的知识产权强市之路,加快推动知识产权与产业发展深度融合,助力首府经济社会高质量发展。

市委直属机关工委

举办意识形态专题辅导讲座

本报讯(记者 阿柔娜)4月20日,市委直属机关工委“青城机关大讲堂”邀请内蒙古党校教授庄虔友作意识形态专题辅导讲座。市直机关负责宣传工作的党务干部、理论骨干、支部宣传委员160余人参加讲座。

庄虔友教授以《牢牢掌握意识形态工作领导权——学习习近平总书记关于意识形态工作重要论述》为题,深入阐述了意识形态的丰富内涵,分析了新时代意识形态工作面临的形势和任务。

讲座结束后,与会人员表示,在今后的工作中要严格落实《党委(党组)

意识形态工作责任制实施办法》,强化意识形态阵地管理,按照主管主办和属地管理原则,加强对单位门户网站、公众号、讲座论坛、展陈场所等主要阵地的管理,确保各类型阵地可管可控。要把网络意识形态工作作为意识形态工作的重中之重,深入开展好“规范网络传播秩序 共建共享网络文明”行动,营造清朗网络空间。要加大宣传和教育培训力度,通过专家讲座、研讨交流、理论测试等形式提升学习效果,深入学习党的意识形态理论,准确把握意识形态领域的新形势、新变化。

市委编办“三个扎实”推动乡镇街道职责事项清单梳理制定工作落地见效

本报讯(记者 阿柔娜)为持续巩固深化乡镇街道改革成果,加快构建职责清晰、运行高效的基层治理新格局,市委编办立足基层实际,坚持靶向发力,精准施策,精细化开展乡镇街道职责事项清单梳理制定工作。

高度重视,扎实推进清单制定科学化。切实提高政治站位,把清单梳理制定工作作为推进基层治理的有力抓手,市委组织部、市委编办联合印发《关于开展乡镇街道职责事项清单工作的通知》,锁定任务目标,提出工作要求,明确工作流程,为稳步开展清单梳理制定工作指明了方向、奠定了基础。各旗县区高度重视、周密部署,组织人员力量开展梳理工作,在充分征求乡镇街道意见建议的基础上,细化职责事项,对应补充相关法律法规依据、政策依据,确保职责事项清单科学、规范、可行。

精心梳理,扎实推进清单内容具体化。市本级、旗县区同频共振,同步推动,分级分层进行细化完善,梳理形成86项细化完善内容,在此基础上认

真研究、逐条甄别,经过“三上三下”梳理审核,汇总梳理出70项补充、细化、完善内容,向旗县区印发《呼和浩特市乡镇街道职责事项清单指导目录》,分类型、分内容、分层级进行彩色标注,形成“生动立体”的指导目录,为旗县区清单梳理制定工作提供了参考和指导,确保事项全面精准、依据准确合理、内容完整具体。

压实责任,扎实推进清单运用实效化。坚持效果导向,压紧压实工作责任,抓紧抓实清单运用,旗县区乡镇街道职责事项清单印发公开后,广泛接受社会监督,同时结合法律法规、简政放权、机构职能调整情况,对清单实行动态管理,建立长效工作机制。为从制度上保障清单落地见效,认真指导各旗县区细化完善乡镇街道职责准入制度,切实防止职能部门以“属地管理”名义随意下放行政事务,持续加强跟踪问效和业务指导,推动乡镇街道依法单办、依单履责,打通清单编制、细化、落实全过程、各环节,推进基层治理能力不断提升。



4月19日,由市文联主办,市摄影家协会、市美术家协会、市作家协会和市诗词学会共同承办的“美丽青城 大黑河之韵”摄影美术诗文作品展在内蒙古美术馆开展。

此次展览共展出摄影、美术、诗文作品200余件,内容涉及城市绿化、园林、城市交通建设等。展览将持续到4月25日。

■本报记者 王中宙 摄